У は海・城 南通新闻・聚焦 03

曾经只是一声"茄子",现在动辄无人机航拍

毕业照到底要仪式还是形式?

毕业季来临,学生们陆续开始拍摄毕业照。然而,外地一则 "小学生毕业照人均收费600元"的消息冲上热搜,引发网友热议。 数百元的毕业照有必要吗?学生、家长、老师对此怎么看?毕业照 到底要仪式还是形式?昨天,记者就此展开采访。

曾经只是一声"茄子"

蝉鸣唤醒了夏天,毕业季如期而 至,各所学校也陆续开始安排毕业照 拍摄事宜。在很多人的印象中,毕业 照似乎还是那张最上面印着学校、年 级、班级,包含全班同学与老师的大 合影。

"以前拍毕业照没什么花样,整 个班级的同学全都排排坐,校长、班 主任和任课老师坐在最前面,按几下 快门,毕业照就拍好了。"昨天上午, 00 后女生小顾回忆说,从幼儿园到 高中毕业照一直是传统样式,照片底 部或背面印有红色字体的姓名,方便 日后回忆辨认。

家住学田南苑的陈女士依然清 晰地记得自己拍摄毕业照时的场景, "我们那时候拍毕业照挺简单的,除

了交一些并没多少钱的拍照工本费 外,老师要求我们着装尽量整齐一 点,还特别提醒女孩子们可以化个 淡妆。在校园里绿草茵茵处抑或是 教学楼前,摆几张长条椅,齐声喊 '茄子',一张富有青春朝气的毕业 照就拍成了。现在回想起来,虽然 当时自己的模样看上去有些稚嫩, 但朴实纯真!"

别。"大学毕业时,因疫情影响,没能 赶回拍集体毕业照。为了不留遗憾, 班上一个同学就想了个办法:每个人 发一张满意的正脸照片,然后用抠图 技术结合网上模板,制作成一张电子 毕业照,最后的成片颇具喜感。独具 特色、花钱还少。"



近几年,各式各样、花样翻新的创意 毕业照层出不穷,甚至发展出了一个"毕 业季"产业。临近毕业季,有不少机构面 向家长开始了猛烈宣传:航拍、微电影、

> 当科技大行其道,拍摄毕业照的初 心似乎有所改变。再华丽的服装都比

创意艺术照……

不过当年的那身校服,再美的场景都不 如那个一起追逐打闹的操场和那间一 起听老师讲课、一起讨论难题的教室。 美好的学生时代并不会因为毕业照的 "昂贵"而变得与众不同,也不会因为毕 业照的简单质朴就变得黯然失色。珍 贵的毕业照不必追求"昂贵",只要是真 实的自己、只要是真情实感的流露,就 一定会定格成美好的回忆。

央广

现在动辄就上"航拍"

在陈女士眼里,现在的毕业照程 式化严重,"不仅有集体合拍,还有个 人特写。有些还会用到无人机进行 航拍,孩子们躺在操场上摆出各种 造型。

在技术加持下,毕业照与时俱 进,变得趣味与创意十足。但也遭到 一部分质疑:动辄数百元的"花式"毕 业照,真的有必要吗?

"为了拍出'花式'集体照,通常 要反复调整姿势、队形。一次次拍摄 下来,孩子们感到些许疲惫的同时, 也丧失了兴趣。而且,请专业团队拍 摄的价格不菲,对于普通家庭来说或 许是一笔不必要的开支。"陈女士表 达了自己的看法。

和陈女士有相同感受的家长不 在少数。他们告诉记者,如今的毕业 照不但价格比较贵,还带有很强的商 业化味道,甚至出现了一些不符合儿 童年龄特征的夸张。总而言之,就是 有些"变味"。

毕业照到底贵不贵,市区一所 初中的班主任许老师有自己的看 法,"有学生家长反映毕业照价格问 题,我个人认为这本身其实不是一 个问题。组织孩子们拍毕业照,过 程都是经过家委会商定的,请来的 专业摄影团队拍摄效果肯定会得到 相应保证。最主要的是,学校和老 师都不会强迫孩子拍摄哪种规格和 标准的毕业照,有不同套餐、不同价 位可自由组合选择。当然,拍摄活 动本身也是一种消费行为,但肯定 不会任由拍摄方漫天要价,校方也 不会允许。从这么多年来我送走的 毕业班来看,孩子和家长大部分是 支持的。"

究竟要仪式还是形式

"孩子们在毕业时拍照留念,是 一件非常有意义的事情。然而,现在 一些毕业照的商业化运作痕迹比较 重,盲目追求大规模、大制作,甚至 可能出现相互攀比的现象,这就有 悖于拍毕业照的初衷了。并且,商 业化团队拍摄制作毕业照的花费相 对来说也比较高,对学生们来说往 往经济代价较大。"市教育局市直学 校教育管理中心综合科科长、调研 员杨玉栋昨天在接受记者采访时表 示,如果用"美颜""精修"代替了真 诚面容、用"网红模板"取代了自发 创意,如此一味追求"创意"却无视学 生意愿的"毕业大片",才可能真会伤

了"毕业情"。

那么,如何避免这样的负面效应 呢?杨玉栋表示,要处理好这一问 题,主要还是在我们家长和班主任 的控制和把握上,要对孩子们的价 值观形成正确引导,不盲目追求风 格浮夸的毕业照,不攀比,否则毕业 照会"变味"。

杨玉栋建议,孩子可以自己动手 拍摄毕业照,"自己动手组织、策划、 拍摄毕业照的过程,也是学习、锻炼 能力的过程。这也与新课标中的一 些理念不谋而合。"

> 本报记者周朝晖 张园 本报实习生孙逸贤



东吴服务为行业转型升级率先垂范

"正好大楼里新增了洗车店,就近 洗个车省了不少时间,是一次很不错的 体验。"昨日,在南通报业大厦工作的周 旭对新增的这项物业服务赞不绝口。 记者了解到,该大楼物业管理方东吴物 业采用从内部到外部、从基层到高层的 方式,进行物业服务标准化运作模式的 推进。近年来,公司已先后主导参编国 际标准1项、国家及地方标准近20项, 引领行业服务模式转型升级。

南通报业大厦是南通文化产业的 标志性工程、南通市重点工程项目,总 建筑面积约6.5万平方米。如何将这样 一座大楼服务好、管理好,考验着管理 服务者的智慧。在接管南通报业大厦 后,东吴服务安排了专职注册机电建造 师、经济师、工程师以及二十几名特种 作业人员对整个大楼120多个设备间进 行日常管理和维护。通过苏东吴智慧 信息化云平台,将标准固化植入移动 端,统一品质检查标准,实现服务业务 流程及时化、流程化、精细化,细节到每 一颗螺丝的维护。

茶杯握把有最佳角度,添加茶水 要打点计时……不仅内部管理,东吴 服务还以高标准做好各项服务工作。 会议摆台、茶水服务,客服的每个动作 都有着严格的标准,在大大小小的会 务服务、礼仪服务中,东吴服务工作人 员得到了业主和来宾的交口称赞和一 致好评。

高品质服务源于完善的规范标

准。东吴服务产业集团结合服务管理 实际,围绕保安、保洁、绿化、客服、工程 特色5个模块建立了完善的服务标准化 体系,共制定了90项通用标准和20多 项高校特色标准,为全国近500个项目 提供管理服务,实现了"以一套标准管 团队、抓质量",将标准化管理理念落实 到服务工作的方方面面。

为适应标准化快速发展的趋势,东 吴服务还积极参与起草国际、国家、行 业、地方、团体等各类各级标准30余项, 承担国家级高校物业服务标准化试点 项目和江苏省高校物业服务标准化试 点项目,公司高层管理人员也加入ISO 国际标准化组织以及全国标委会等权 威标准化组织。2021年,东吴服务成为 《设施管理疫情应急准备和管理指南》 国际标准的提出和主导起草单位之一, 这也是苏州市首个成功立项的服务业 ISO 国际标准。同年,东吴服务荣获第 四届"中国质量奖提名奖",成为全国首 家也是目前唯一一家获此殊荣的现代 后勤服务企业。

"以高标准给客户提供一个满意的 服务、难忘的服务和超值的服务,让我 们有信心、有能力来参与国际化的市场 竞争。"东吴服务董事长韦曙和表示,将 以高标准持续提供更高品质管理服务, 努力在推进城市综合管理高质量运营 中发挥品牌效应,为行业转型升级高质 量发展表率示范,为打造现代物业的民 族品牌而奋发图强。

蒋娇娇